

*Зимасова Алина Ахатовна, студент 1 курса группы “Г” Института права
Башкирский государственный университет*

*Тимонин А. Н., научный руководитель, д. ю.н, профессор,
Башкирский государственный университет, г. Уфа, Россия*

ИСТОКИ ПОЯВЛЕНИЯ МИФА О ТОМ, ЧТО НАЦИЗМ И КОММУНИЗМ ОДНО И ТО ЖЕ

Аннотация: Статья посвящена двум политическим идеологиям – нацизму и коммунизму, их сходству и различию. Тому, какое значение фальсификация исторических фактов и пропаганда на Западе оказали на формирование мифа о том, что нацизм и коммунизм одно и то же. С какой целью принижаются заслуги СССР в победе в Великой Отечественной войне.

Ключевые слова: нацизм, коммунизм, национал-социализм, идеология, холодная война, фальсификация.

Abstract: The article is devoted to two political ideologies - Nazism and communism, their similarity and differences. What significance falsification of historical facts and propaganda in the West had on the formation of the myth that Nazism and communism are the same. For what purpose the Soviet Union's merits in winning the Great Patriotic War are belittled.

Keywords: Nazism, communism, National Socialism, ideology, cold war, falsification.

Для того чтобы понять откуда появились истоки мифа о том, что нацизм и коммунизм одно и то же, необходимо пояснить смысл этих двух глобальных определений, в том виде, в котором они были первоначально сформулированы.

Национал-социализм (нацизм) - официальная политическая идеология в нацистской Германии, являющаяся формой фашизма с элементами расизма и антисемитизма [1], которая объявляла своей целью создание и утверждение на достаточно обширной территории расово чистого государства, то есть «арийской расы», имеющего всё необходимое для благополучного существования на протяжении неопределенно долгого времени («тысячелетний рейх») [2]. «Национал-социализм» - это попытка создать международный социализм без отказа от рыночного капитализма.

Сам А. Гитлер говорил следующее: “Социализм — это учение о том, как следует заботиться об общем благе. Коммунизм — это не социализм. Марксизм — это не социализм. Марксисты украли это понятие и исказили его смысл. Я вырву социализм из рук социалистов. Социализм — древняя арийская, германская традиция.” А.Гитлер видел отличие социализма от марксизма в том, что социализм не отрицает частную собственность и человеческую индивидуальность. Он заявлял, что социализм патриотичен и национален. Так как мы требуем исполнения государством справедливых требований трудящихся классов на основе расовой солидарности. Для нас раса и государство — это единое целое [3]. Идеи национал-социализма были изложены в программной книге Адольфа Гитлера «Моя борьба».

Карл Маркс в 1875 году в своем труде «Критика Готской программы» научно обосновал, что социализм и коммунизм — это две ступени развития, две фазы одной, коммунистической общественно-экономической формации.

По мнению И.В. Сталина коммунистическое общество - это такое общество, где не будет частной собственности, не будет классов и государственной власти, народное хозяйство будет организовано по плану и будет действовать принцип «от каждого по способностям, каждому по потребностям», личность станет действительно свободной [4].

И.В. Сталин о национал-социализме говорил, что гитлеровцы после того, как захватили чужие территории, поработили европейские нации и стали добиваться мирового господства, перестали быть националистами, а стала

партией империалистической, захватнической, угнетательской. Немцы хотят уверить нас, что партия гитлеровцев, партия немецких захватчиков является партией социалистической. Но это неправда. На самом деле гитлеровцы являются заклятыми врагами социализма, злейшими реакционерами и черносотенцами, лишившими рабочий класс и народы Европы элементарных демократических свобод. В Германии при гитлеровском режиме уничтожены элементарные демократические свободы, профсоюзы рабочих и служащих, рабочие партии, парламент, что является копией реакционного режима в России при царе. Только для того чтобы обмануть народ, одурачить простаков и прикрыться флагом "национализма" и "социализма" нацисты всё ещё продолжают называть себя "националисты" и "социалисты" [5].

С момента появления национал-социализма и коммунизма их начали сравнивать и анализировать. С точки зрения советской философии коммунизм и национал-социализм – это как крайние полюсы. На Западе трактовали иначе, что национал-социализм, наряду с коммунизмом, представляет собой одну из основных разновидностей тоталитаризма XX века.

Согласно этой точке зрения, и национал-социализм, и коммунизм относятся к форме радикального коллективистского социализма. В свою очередь они различаются методами достижения обещанной цели. Построение идеального общества — при коммунизме, обещает создать «рай на земле» для всего человечества, а национал-социализме — только для избранной расы за счёт всех остальных [6].

Вторая мировая война показала антагонизм между нацизмом и большевизмом. А. Гитлер хотел полностью искоренить идею коммунизма и установить диктатуру арийской расы во всём мире. Руководство СССР собиралось уничтожить “германский фашизм”, покончить с эксплуатацией человека человеком и принести мир и процветание всем трудящимся. Таким образом, столкновение двух идеологий стало неизбежным и вылилось в крупномасштабную войну [7].

После окончания второй мировой войны СССР распространил влияние марксистско-ленинской идеологии на страны Центральной и Восточной Европы, включая Восточную Германию. Коммунисты пришли к власти и в других странах: в Северной Корее (1948), в Китае (1949), во Вьетнаме, Камбодже и Лаосе. Авторитет СССР на международной арене значительно вырос. Началось соревнование двух систем – социалистической и капиталистической, сопровождавшееся развязыванием холодной войны и гонкой вооружений. Образовались противоборствующие военные блоки НАТО и ОВД. Мир стал двухполюсным (биполярным): две сверхдержавы СССР и США стали бороться за сферы влияния. США и Западные страны боялись дальнейшего расширения сферы влияния СССР, поэтому вели активную “идеологическую войну”. В декабре 1991 года американский президент поздравил свой народ с победой в “холодной войне”. СССР как супердержава распалась, коммунисты проиграли.

Сегодня на Западе продолжается психологическая манипуляция умами молодёжи. Идет преднамеренная фальсификация исторических фактов с целью исказить значение участия СССР в войне с Германией, принизить вклад нашей страны в Победу над фашизмом. Начало фальсификации восходят ещё к нацистской пропаганде. Далее развивается как результат внутреннего разложения советского общества и продукт усилий зарубежных историков, политиков, пропагандистов. Всё это попытки сломать историко-нравственное восприятие Великой Отечественной войны через идеологию и массовое сознание. Так появляется новый вид оружия в «войнах памяти».

В первую очередь пытаются реабилитировать фашизм, переложить ответственность за развязывание войны на СССР. Теория «равной ответственности» «двух тоталитарных режимов». Запад стремится к тому, чтобы переложить всю ответственность за ужасы Второй мировой войны на СССР.

Самое страшное во всём этом то, что сейчас множество таких “специалистов”, которые всерьёз отождествляют Сталина и Гитлера, социализм

и нацизм. С начала речь шла о том, что «Сталин не лучше Гитлера», потом «Такой же, как Гитлер», а сегодня начинает зарождаться мнение - «Сталин хуже Гитлера». Однажды в СМИ даже прозвучала такая формулировка: «фашистскому (нацистскому) режиму свойственны худшие черты коммунизма». Например, по мнению В. Суворова (Резуна) Гитлер был вынужден действовать на опережение, чтобы не допустить распространения сталинского режима в Европе. В поддержку этой теории Нольде утверждал, что жестокость Гитлера была вызвана страхом перед Сталиным, и «жидо-большевистской империей СССР».

Так же сейчас противопоставляют советский народ советскому политическому режиму, доказывая, что в годы войны они преследовали разные цели. Народ хотел освободить страну, а Сталин — сохранить свою систему тирании. Например, Г. Бордюгов настаивал «что в войне действовали две переплетающиеся, но разнородные силы: народ и система, олицетворяемая сталинским режимом». Его мнение сводится к тому, что победа была одержана «не благодаря, а вопреки» советскому режиму, что советская система рухнула или хотя бы зашаталась при первых же ударах фашистов, что она продемонстрировала свою неэффективность уже в самом начале войны и т.д.

Французский ученый Ф.Кокен в своем докладе «Некоторые размышления об отождествлении сталинизма с гитлеризмом» выразил мысль о том, что хотя средства, применявшееся Гитлером и Сталиным и могут показаться схожими, но их цели являлись диаметрально противоположными. Радует то, что многие отечественные и зарубежные ученые в силу здравого смысла противостоят заступникам нацизма.

Они понимают, что вся эта пропаганда нацелена на принижение заслуг СССР в победе над нацисткой Германией и понижения статуса России в качестве великой державы. Психологическая манипуляция умами молодежи, теми, кто не помнит и не знает родной истории, широко используется современными странами для постановки решения своих далеко идущих политических планов, целей и задач.

Мы видим, как поднимают головы “нацисты и фашисты” на Украине и в прибалтийских странах, как они безнаказанно проводят факельные шествия и уничтожают советские памятники. Растут и множатся неонацистские политические партии, проходит героизация нацизма, активно используются символика и лозунги Третьего Рейха.

С другой стороны мы видим, как ежегодно 9 мая во всем мире увеличивается число участников “Бессмертного полка”. Молодежь гордится и чтит память своих отцов, дедов и прадедов, освободивших мир от фашизма. Пока живет народная память о своих героях, никому не удастся исказить прошлое, отнять у нас победу во Второй мировой войне.

Россия борется и будет бороться за историческую справедливость, она не допустит формирования негативного отношения на Западе к своей истории и современной России. Чтобы в последующем это не было использовано против нас заинтересованными лицами, и через призму прошлого не смогло повлиять на настоящее и будущее России. Надо беречь народную память, защищать ее от фальсификации истории Великой Отечественной войны, чтобы в будущем политическое устройство нашего государства не дало трещину и не развалилось, как произошло с СССР 1991 году.

Библиографический список:

1. Неоклеус М. Фашизм. Миннеаполис, Миннесота, США: University of Minnesota Press (англ.) русск., 1997. 23 с.
2. Философия: Энциклопедический словарь/Под ред. А. А. Ивина. — М.: Гардарики, 2004. 1074 с.
3. Сильвестр В. Нет места для чужака, нет пользы для бродяги. Отредактированное интервью Адольфа Гитлера Джорджем в 1923 году. Liberty, июль 1932.
4. Сталин И.В. Беседа с первой американской рабочей делегацией. т. 10. М.:Тверь, 1946-2006. 134 с.

5. Сталин И. В. 24-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции. Чкалов.:Чкаловское издательство. 1941. 16 с.

6. Философия: Энциклопедический словарь/Под ред. А. А. Ивина. — М.: Гардарики, 2004. 1074 с.

7. П.В Крашенинников. Заповеди советского права: Очерки о государстве и праве военного и послевоенного времени. 1939-1961. Москва:Статут, 2019. 111 с.